在采访中, 石文先还分享了众环海华的品牌建设实践。据他介绍,事务所主要抓了品牌的内核与传播建设和员工个体的品牌形象建设。其中事务所的制度体系建设、内在管理建设是品牌建设的基础,是内核。在打造强大内核的同时,强化品牌的传播平台、传播路径建设。两者有机结合,互为一体。通过不断地努力和建设,众环海华不但建立起了完备的制度体系,奠定了品牌传播的基石,同时还建立起了内刊、网站、微博等现代立体传播平台,为事务所厚积薄发、实现跨越式发展奠定了良好基础。

对于本土所如何加强品牌建设,石文先认为,一是应该进一步提升对品牌的认识,要树立"百年老店"的经营理念,持之以恒地进行品牌建设,将品牌建设作为引领事务所发展的核心工作来抓;二是行业主管部门在品牌建设上,可以在政策、资金、技术等方面积极提供支持,更好地发挥品牌在事务所"综合评价"中的地位和作用,进一步增强事务所品牌建设的动力。同时,还可以多组织一些行业内和行业外的品牌建设、交流活动,增强事务所在品牌建设方面与社会的横向联系。

在服务广度、深度上下功夫

众环海华会计师事务所所属的众环海华专业服务集团是一家由多个专业机构组成的财税专业服务集团。石文先认为,税务、评估、造价等现代财税服务业从宗源来讲都发轫于会计,属于会计学的外延。学科上的同宗同源,决定了跨行业联合的共同基础。在遵循国家现行法律、法规的前提下,应坚持一种"大会计"的发展理念。扩展事务所服务的广度就是应该在会计学科的外延属性上下工夫,不断创新、扩展传统审计业务,发展新兴业务。加深事务所服务的深度就是在既有的所有

服务领域,不断增强技术实力,为市场提供具有前瞻性的完美解决方案。网络布局应该结合事务所整体发展战略,根据事务所的不同历史发展阶段,有针对性地开展布局,力争做到布局到哪里,市场开发服务到哪里。只有这样,事务所整体规模实力才能真正不断发展壮大。

做高、做精、做专、做优, 更好地服务国家建设

在今年的"两会"上,石文先提交了《关于加大注册会计师服务政治、社会、经济力度的提案》,呼吁扩展注册会计师的服务范围,加大政府对注册会计师服务的购买力度。在他看来,目前市场对现代会计服务业的需求非常广泛,特别是新一届中央政府提出"减权"、"削权"、转变政府职能的管理理念后,我国注册会计师行业将会迎来新一轮发展春天。

石文先认为,在新的市场环境下,注册会计师行业在促进社会公平正义等多方面都将扮演非常重要的角色。这就要求事务所必须根据自身实际,坚持走差异化竞争的路线,扬长避短,做足优势,做精能力。只有这样,才能正确定位,并且有力推动行业整体发展,更好地服务国家经济社会发展主线。

那么,如何修炼内功,提升事务所在业务上的"做高、做精、做专、做优"能力,更好地服务经济发展方式转变,更好地服务国家建设?石文先认为,咨询等服务应该属于"高"的层面,审计、验资等传统业务应该属于"优、精、专"的层面。事务所应该在充分考虑自身人才、市场优势以及风险承担能力等因素的基础上,合理找准自己的特色发展路径,并持续在人才、技术、市场开发上进行强化,在专一的独立领域,形成独树一帜的口碑。只有这样才能形成事务所、行业、市场的多赢局面,从而促进经济社会更好更快地发展。

● 简讯

中央国家机关会计领军人才培训班在京举办

不久前,首期中央国家机关会计领军人才培训班在北京国家会计学院开班,财政部部长助理余蔚平出席开班式并讲话。余蔚平指出,会计人才队伍建设,特别是培养和造就一批专业能力卓越、综合素质优良、视野开阔、品德高尚的复合型高端会计人才,是推动我国会计事业发展的关键环节和长远战略。我国会计高层次人才紧缺,尤其是国际竞争型人才匮乏,亟需培养企业、行政事业、注册会计师、学术等领域的,能够应对新挑战、解决新问题,并能够带领一班人共同前进的一大批会计领军人才。他要求,参训的90名学员要增强责任感和使命感,紧密联系实际,认真学习,充分交流,努力提高综合素质;国家会计学院要认真设计教学课程,做好服务保障,并通过学员来不断丰富学院的教学内容和案例库。财政部和国务院机关事务管理局将进一步加强沟通协作,共同打造一支高素质、国际化、复合型、能够很好适应中央单位和中央企业需要的会计人才队伍。

(本刊记者)